



## 卷首语

# 善待地球 共创和谐

本刊编辑部

今年入春以来，中国北方沙尘暴频发。在蔽日的黄沙中，人们再次切身感受到环境恶化对生活的影响。4月22日是第37个“世界地球日”，今年“世界地球日”的主题是“善待地球——珍惜资源、持续发展”。

地球是人类的共同家园，然而，随着科学技术的发展和经济规模的扩大，全球环境状况在过去30年里持续恶化，伴随而来的是全球各种灾害事件发生更加频繁、造成危害更大。20世纪80年代，全球每年受灾害影响的人数平均为1.47亿人，而到了20世纪90年代，这一数字上升到2.11亿人。目前，世界环境问题越发突出，水上流失、土地沙漠化、淡水资源污染等问题愈演愈烈。联合国公布的数字表明，20世纪90年代全球森林面积以平均每年2.4%的速度缩减，近10年来，全球消失的森林总面积达到9400万公顷。目前全球近二分之一的陆地表面和10亿以上人口受到沙漠化影响。在大气污染方面，从1965年至1998年，全球二氧化碳排放量翻了一番。目前世界上许多国家正面临水资源危机：12亿人用水短缺，30亿人缺乏用水卫生设施，每年有300万到400万人死于和水有关的疾病。所有一切都在警示我们：社会文明与自然的对抗，使全人类正共同面临着一场新的人口资源环境危机，“放纵的自由”绝对是难以维持人类社会可持续发展的。只有善待地球，才能使人类与大自然和谐相处，共同发展。

善待地球已经不是一个新说法。温室效应、沙尘暴频发、荒漠化严重，一个个事实都在提醒人类，我们不断面临的地球对人类的暴虐，往往首先肇端于我们对地球的肆意破坏和蹂躏。地球永远无言，但因地球环境恶化而带给人类的灾祸，却让人相信这是地球着意加给人类的报复和惩罚。当沙尘暴以人类力量完全无法抵挡的狂暴席卷而过的时候，我们不得不承认，在大自然的面前，人类何其渺小；而当我们追踪沙源，知道这灾难很大程度上来自于人类追求富裕的努力时，我们又不得不怀疑人类的聪明是否用错了地方。我们生活在地球上，我们及我们所赖以存在的一切，都源于地球，地球是我们永远无法僭越、无法征服的主宰。

所以，面对我们赖以生存的地球，唯有善待，别无他法。